



147652 - কোন ব্যক্তি নিজ ঘরে প্রবেশ করতে চাইলে অনুমতি চাইবে কি?

প্রশ্ন

অনুমতি ছাড়া ঘরে প্রবেশ করা কি জায়যে, যদিও ব্যক্তি গৃহে বাসিন্দা হয়ে থাকে? কুরআন-সুন্নাহ থেকে দলীলসহ জানাবেন।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

মহান আল্লাহ বলেন:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتُسَلِّمُوا عَلَى أَهْلِهَا ذَلِكَ خَيْرٌ لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ

“হে ঈমানদারগণ! তোমরা পরিচিতি না হয়ে এবং গৃহবাসীদেরকে সালাম না দিয়ে নিজদের ঘর ছাড়া অন্য ঘরে প্রবেশ করো না। এটাই তোমাদের জন্য উত্তম। আশা করা যায় তোমরা উপদেশে গ্রহণ করবে।”[সূরা নূর: ২৭]

আল্লাহ মুমনিদেরকে বিনা অনুমতিতে নিজদের ঘর ছাড়া অন্য কারো ঘরে প্রবেশে নিষিদ্ধ করেছেন। অনুমতি গ্রহণের ক্ষেত্রে সুন্নাহ হলো প্রবেশের আগেই অনুমতি গ্রহণ করে সালাম প্রদান করা।

রবি'ঈ ইবনে হরিশ বর্ণনা করেন: ‘বনু আমরেরে এক লোক আমাকে হাদীস বর্ণনা করছেন যে, সবে একবার নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এর নিকট (প্রবেশে) অনুমতি চাইল। তখন তিনি এক বাড়িতে উপস্থিত ছিলেন। সবে এভাবে নবিদেন করল: ‘আমি কি প্রবেশ করব?’ তখন রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম তাঁর খাদমকে বললেন: ‘বাইরে গিয়ে এই লোকটিকে অনুমতি গ্রহণের পদ্ধতি শিখিয়ে দাও এবং তাকে বলো: “তুমি বলো: “আসসালামু আলাইকুম, আমি কি প্রবেশ করব?” লোকটি এ কথা শুনতে পয়ে বলল: ‘আসসালামু আলাইকুম, আমি কি প্রবেশ করব?’ তখন নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম তাকে অনুমতি দিলেন এবং সবে প্রবেশ করল।[আবু দাউদ (৫১৭৭) হাদীসটি বর্ণনা করছেন এবং শাইখ আলবানী সহীহু আবী দাউদে এটিকে সহীহ বলছেন]

আযীমাবাদী ‘আউনুল মাবূদ’ গ্রন্থে বলেন:



‘উক্ত হাদীস থেকে প্রাপ্ত অন্যতম শিক্ষা: একসাথে সালাম দিয়ে অনুমতি চাওয়া। আর সালামকে অনুমতি চাওয়ার আগে উল্লেখ করা সুন্নাহ।’[সমাপ্ত]

দুই:

পূর্বের আয়াতটির গূঢ়ার্থ হচ্ছে—অনুমতি ছাড়াই কোন ব্যক্তির নিজের ঘরে প্রবেশে করার অধিকার রয়েছে।

ইবনে জুযাই বলেন: “উক্ত আয়াতে প্রবেশকারীকে নিজের ঘর ছাড়া অন্য ঘরে প্রবেশে অনুমতি চাওয়ার নরিদশে প্রদান করা হয়েছে। এ নরিদশে আত্মীয়-স্বজনদের ঘর ও অন্য মানুষদের ঘরকেও অন্তর্ভুক্ত করবে।” [সমাপ্ত][আত-তাসহীল: পৃ. ১২৩০]

এখানে অনুমতি ছাড়া প্রবেশে বিষয়টি এ শর্তযুক্ত হবে, যদি ঘরে স্ত্রী বা দাসী ছাড়া অন্য কেউ না থাকে। কারণ স্বামী অথবা দাসীর মনবিরে জন্য তার সকল কছিতে দৃষ্টি প্রদান করা বধৈ; যদি সে বিস্ত্রও থাকে। আর অনুমতি চাওয়ার বধিন আরোপ করা হয়েছে নজরকে রক্ষা করার জন্য; যাতে করে অপছন্দনীয় কোনও কছিতে দৃষ্টি না পড়ে অথবা কারো লজ্জাস্থানে নজর না পড়ে যা দেখা জায়যে নহৈ।

বুখারী (৬২৪১) ও মুসলমি (২১৫৬) বর্ণনা করেন: সাহল ইবনে সাদ রাদয়াল্লাহু আনহু বর্ণনা করেন: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম বলছেন: “অনুমতি চাওয়ার বধিন জারী করা হয়েছে চোখেরে জন্য।”

হাফযে ইবনে হাজার রাহমিহুল্লাহ বলেন: “এর দ্বারা দলীল প্রদান করা হয়েছে য়ে, ব্যক্তি নিজ ঘরে প্রবেশে ক্ষতেরে অনুমতির প্রয়োজন নহৈ। কেননা অনুমতির বধিন য়ে কারণে প্রণয়ন করা হয়েছে সটেই এখানে অনুপস্থতি। হ্যাঁ, যদি এমন নতুন কছি ঘটযে যার সাথে অনুমতি চাওয়ার বিষয়টি প্রয়োজনীয় হয়যে পড়ে, তাহলে অনুমতি প্রার্থনার বধিন প্রয়োজ্য হবে।”[সমাপ্ত]

তনি:

শষিটাচার ও উত্তম দাম্পত্যেরে পরচায়ক হলও ব্যক্তি স্ত্রীর কাছেও অনুমতি চাইবে; যাতে তাকে অপরিচ্ছন্ন কথিবা কাজরে পোশাকে অথবা এমন অবস্থায় না দেখযে ফলে য়ে অবস্থায় তাকে দেখতে সযে অপছন্দ করে। তাই একাধকি সালাফ ব্যক্তির জন্য তার নিজ ঘরে অবস্থানরত পরিবারেরে সদস্যদেরে কাছে অনুমতি চাওয়া মুস্তাহাব বলছেন।

ইবনে জুরাইজ বলেন: আমি আত্বাকে জিজ্ঞেসা করলাম: ব্যক্তি কিতার স্ত্রীর কাছে অনুমতি চাইবে?

তনি বললেন: না।



ইবনে কাসীর রাহমিহুল্লাহ বলেন: “এই ব্যক্তব্য দ্বারা ওয়াজবি না হওয়ার বিষয়টি বিবেকানো হয়েছে। নতুবা স্বামীর জন্য উত্তম হলো তার ঘরে প্রবেশের বিষয়টি স্ত্রীকে জানান দাওয়া; স্ত্রীকে চমকে না দাওয়া। কারণ স্ত্রী এমন অবস্থায় থাকতে পারে যে অবস্থায় স্বামী তাকে দেখুক এটা সবে চায় না।

ইবনে মাসউদরে স্ত্রী যাইনাব রাদিয়াল্লাহু আনহা বলেন: ‘আব্দুল্লাহ যখন প্রয়োজনীয় কাজ সরে দরজার সামনে আসতেন, তখন গলা খাঁকারি দিতেন এবং থুতু ফলেতেন; যাতা করে ঘরে ঢুকলে আমাদেরকে এমন অবস্থায় না পান যতটুকু তিনি অপছন্দ করেন।’

ইমাম আহমদ রাহমিহুল্লাহ বলেন: ‘ব্যক্তি যখন তার ঘরে প্রবেশ করবে, তখন তার জন্য গলা খাঁকারি দেওয়া অথবা জুতা নড়াচড়া (শব্দ করা) করা মুস্তাহাব।’

এ কারণে সহীহ হাদীসে এসেছে, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম ব্যক্তিকে রাতের বেলা অতর্কতি ঘরে ফরিতবে নষিধে করছেন।” অন্য বর্ণনায়: “যাতা করে স্ত্রীর দোষ-ত্রুটি অনুবেষণ না করা হয়।” [তাফসীরু ইবনে কাসীর (৬/৩৯-৪০)]

চার:

যদি তার ঘরে স্ত্রী ছাড়া অন্য কোন মহরাম নারী থাকে যমেন: তার মা অথবা ময়ে অথবা বোন তাহলে বিশুদ্ধ মত অনুসারে তাকে ঘরে প্রবেশের আগে অনুমতি নিতে হবে।

হাফযে ইবনে হাজার রাহমিহুল্লাহ বলেন:

“উক্ত হাদীস থেকে প্রাপ্ত শিক্ষা হলো: প্রত্যেকের কাছ থেকে অনুমতি নিওয়া বৈধ। এমনকি মহরামদের কাছ থেকে; যাতা করে তাদের কাছ থেকে লজ্জাস্থান উন্মুক্ত অবস্থায় না থাকে। বুখারী আল-‘আদাবুল মুফরাদ’ গ্রন্থে [আলবানী হাদীসটি বিশুদ্ধ বলছেন (৮১২)] নাফে থেকে বর্ণনা করেন: ইবনে উমরর কাছ থেকে প্রাপ্তবয়স্ক হলো তার কাছ থেকে অনুমতি ছাড়া প্রবেশ করত না। অনুরূপভাবে আলক্বামা [আলবানী হাদীসটি বিশুদ্ধ বলছেন (৮১৩)] বলেন: এক ব্যক্তি ইবনে মাসউদরে কাছ থেকে এসে বললেন: আমি কি আমার মায়ের কাছ থেকে প্রবেশে অনুমতি নিবি? তিনি বললেন: ‘তুমি সকল অবস্থায় তাকে দেখে অপছন্দ করবে না।’ মুসলিম ইবনে নুযাইর থেকে বর্ণিত [আলবানী এর সনদকে হাসান বলছেন (৮১৪)] তিনি বললেন: এক ব্যক্তি হুয়াইফাকে জিজ্ঞাসা করলেন: আমি কি মায়ের কাছ থেকে অনুমতি নিবি? তিনি বললেন: তুমি যদি অনুমতি না নাও, তাহলে অপছন্দনীয় কিছু দেখে পলেতে পার। মুসা ইবনে তালহা [আলবানী এর সনদকে বিশুদ্ধ বলছেন (৮১৫)] বলেন: আমি আমার বাবার সাথে মায়ের কাছ থেকে প্রবেশ করছিলাম। তিনি প্রবেশ করলেন এবং আমি তাকে অনুসরণ করছিলাম। তখন তিনি আমার বুক ধাক্কা দিয়ে বললেন: ‘তুমি কি অনুমতি ছাড়া ঢুকতে যাচ্ছ?’ আত্বা থেকে বর্ণিত, তিনি ইবনে আব্বাসকে জিজ্ঞাসে করলেন: আমি কি আমার বোনকে কাছ থেকে প্রবেশে অনুমতি নিবি? তিনি বললেন: হ্যাঁ। আমি বললাম: সবে তো আমার ঘরেই থাকে। ইবনে আব্বাস বললেন:



“তুমি কি তাকে ববিস্ত্র অবস্থায় দখেতে চাও?”[সমাপ্ত]

শাইখ মুহাম্মাদ আল-আমীন আশ-শাঙ্কীত্বী রাহমিহুল্লাহ বলনে:

“জনে রাখুন, য়ে স্পষ্ট বযিট থকে সরে যাওয়ার কোনে সুযোগ নেই সটে হলো—ব্যক্তরি জন্য তার মা, বনে এবং প্রাপ্তবয়স্ক ছলে-ময়েদেরে কাছ প্রবশে অন্মত নিওয়া আবশ্যক। কারণ ব্যক্তি যদি উল্লখিতি কারে ঘরে বনি অন্মততি প্রবশে করে, তাহলে তাদের কারে লজ্জাস্থানে তার চোখ পড়ে যতে পারে। আর এটি তার জন্য হালাল নয়।”

শাইখ আল-আমীন রাহমিহুল্লাহ ইতঃপূর্বে হাফযে ইবনে হাজার থকে যা উল্লখে করা হয়েছে সটেকু উদ্ধৃত করে বলনে:

‘এই সমস্ত সাহাবীদে কাছ থকে প্রাপ্ত এই বর্ণনাগুলো আমাদে উল্লখিতি ব্যক্তদে কাছ থকে অন্মত চাওয়ার বযিক জেরদার করে। ‘অন্মত প্রার্থনার বযিট আবশ্যক করা হয়েছে দৃষ্টির কারণে’ উক্ত সহীহ হাদীস থকে এমনিটা বোঝা যায়। যহেতে উল্লখিতি ব্যক্তদে লজ্জাস্থানে দৃষ্টি পড়া হালাল নয়। যমেনটা আপনদিখেতে পাচ্ছনে। ...’ এরপর তনি তার বক্তব্যে সমর্থনে ইবনে কাসীরে বক্তব্যও তুলে ধরনে যার কিছু অংশ ইতঃপূর্বে উল্লখে করা হয়েছে।[দখুন: আদওয়াউল বায়ান: (৫/৫০০-৫০২)]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।